

Государственная
Библиотека
СССР
им. В. И. Ленина

№ 2827.50

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Марта 1877 года.

Подписка принимается из Редакции Нижегородских, Епархіальных Вѣдомостей, въ квартире Протоіеря Благовѣщенскаго собора Іоанна Виноградова, въ домѣ Г. Перелетичевой.

Епархіальныя Вѣдомости выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 2 р. 50 к.

№ 6.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода:

— № 2,074, 24-го ноября—17-го декабря 1876 года. Объ изданной Ливановымъ книжкѣ подъ заглавіемъ «Золотая азбука». Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали дѣло объ изданной Ливановымъ, съ разрѣшенія московскаго духовно-цензурнаго комитета, книжкѣ, подъ заглавіемъ «Золотая азбука». Первое русское общедоступное и въполнѣ народное руководство въ обученію по звуковой и церковной методѣ чтенію и письму, раздѣленное на 65 уроковъ, съ церковною азбукою и прописями». Приказали: принимая во вниманіе, что въ упомянутой, изданной Ливановымъ, книжкѣ, подъ заглавіемъ: «Золотая азбука», на 18-й страницѣ предлагается самое невѣрное понятіе о вѣстномъ знаменіи, а на

60-й страницѣ крайне несправедливо, нетолково и даже кощунственно выражено, будто «земля держится въ воздухѣ своею Божественною силою, которая дана солнцу», Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предписать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать зависящее распоряженіе, чтобы означенная книжка не была допускаема къ употребленію въ церковно-приходскихъ училищахъ; о чемъ, для исполненія по духовному вѣдомству, и дать знать циркулярно, чрезъ журналъ «Церковный Вѣстникъ».

— *Объ изданіи правилъ о наказаніяхъ за неосторожное обращеніе съ огнемъ въ жилыхъ мѣстахъ и за куреніе табаку тамъ, гдѣ это воспрещено.* Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе министра юстиціи объ увеличеніи наказанія за куреніе табаку на улицахъ и площадяхъ, тамъ, гдѣ это воспрещено, мнѣніемъ положилъ:

I. Статьи 91 и 92 уст. о наказ. налаг. мир. суд., изложить слѣдующимъ образомъ: «Ст. 91: За несоблюденіе установленныхъ правилъ осторожности при обращеніи съ огнемъ въ жилыхъ мѣстахъ, а равно за неимѣніе сосудовъ съ водою или огнегасительныхъ снарядовъ въ тѣхъ случаяхъ, когда это предписано, виновные подвергаются денежному взысканію не свыше десяти рублей. Ст. 92: За куреніе табаку на улицахъ и площадяхъ, тамъ, гдѣ это воспрещено, виновные подвергаются: денежному взысканію не свыше одного рубля. За куреніе табаку на сѣновалахъ, чердакахъ, въ конюшняхъ и тому подобныхъ мѣстахъ, также въ хвойныхъ лѣсахъ и въ жаркую или сухую погоду, равно за куреніе на улицахъ и площадяхъ, тамъ, гдѣ это воспрещено, когда проступокъ сей сопряженъ съ опасностью возникновенія пожара, виновные подвергаются: денежному взысканію не свыше десяти рублей».

II. Правило, содержащееся въ п. д ст. 94 уст. о наказ., налаг. мир. суд., изъ статьи этой исключить.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта, 21-го декабря 1876 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Вторая годовщина Нижегородскаго Братства Св. Креста, 20 февраля 1877 года.

20 февраля сего 1877 года, Нижегородское Братство Св. Креста совершило свое празднество по случаю исполнѣвшагося двухлѣтія дѣятельности, посвященной вразумленію и обращенію къ церкви увлеченныхъ заблужденіями мѣстнаго раскола.

Праздникъ Братства въ нынѣшнемъ году своею торжественностію превзошелъ всякое ожиданіе. Тогда какъ въ прошломъ году, при ненастной погодѣ, весьма мало было участниковъ въ братскомъ праздникѣ, нынѣ такъ многочисленно было стеченіе въ семинарскую церковь празднующихъ, что опоздавшимъ къ началу литургіи нельзя уже было пробраться въ церковь и съ великимъ усиленіемъ, и какъ, къ сожалѣнію, оказалось, нѣкоторые даже изъ членовъ Братства принуждены были возвратиться вспять. Причину такого многочисленнаго собранія на общую церковную молитву въ день братскаго праздника нельзя, конечно, считать исключительно благоприятную погоду дня. Охотно думается, что не было бы такого сочувствія къ братскому празднику, если бы не сонавалась болѣе ясно теперь важность братскаго служенія. Господь послалъ на праздникъ и свидѣтельство *во очю*, что это служеніе достойно глубокаго сочувствія и уваженія. Съ

братскимъ праздникомъ совпало совершенное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иоанникіемъ Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ присоединеніе къ церкви 4-хъ лицъ изъ раскола, двухъ мужчинъ и двухъ женщинъ изъ деревни Мокрой Нижегородскаго уѣзда. Торжественный видъ многочисленнаго церковнаго собранія, совершенное Архипастыремъ присоединеніе къ св. церкви двухъ братьевъ и двухъ сестеръ о Господѣ, священное благолѣпіе архіерейскаго служенія, стройное и на этотъ разъ особенно умирительное пѣніе архіерейскаго хора, — все это вмѣстѣ такъ благотворно дѣйствовало на всякаго вѣрующаго, участвовавшаго въ церковной общей молитвѣ, что онъ забывалъ утомленіе отъ продолжительной службы, отъ стѣсненія массой предстоящихъ и отъ сильной жары. До самаго окончанія службы народъ не расходился, какъ это бываетъ часто въ другое время. Никто не двинулся съ мѣста и при явленіи проповѣдника во время причастна на кафедрѣ. Соответствующее идеѣ Братства и обстоятельствамъ прошлаго года, слово, произнесенное преподавателемъ богословія, членомъ Братства и собесѣдникомъ, священникомъ Михаиломъ Ивановичемъ Разногорскимъ, выслушано было всѣми съ глубокимъ вниманіемъ при совершенной общей тишинѣ. Вотъ это слово:

Рече Господь: иже не собираетъ со Мною, расточаетъ (Лук. XI, 23).

По волѣ Господа и Спаса нашего, Братство Св. Креста вступаетъ нынѣ въ третіе лѣто своего служенія, посвященнаго спасенію ближайшихъ къ намъ по крови и мѣстожителству братій, отторженныхъ и отторгаемыхъ отъ св. церкви лжеученіемъ, извѣстнымъ подъ названіемъ русскаго раскола. Такъ какъ Братство ищетъ заблудшихъ словесныхъ овцъ, *яже не суть отъ двора сего*, и служить такимъ образомъ орудіемъ Небеснаго Добраго Пастыря (Іоан. X, 16), то свято и благо-словенно его служеніе; — благоприятенъ Господеви Богу на-

шему настоящій его правдникъ, свѣтла и глубока радость этого торжества, какъ залогъ блаженства *въ невечернемъ дни царствія Христова*. Существо братскаго дѣла, очевидно, таково, что въ немъ не можетъ не участвовать всякій православный христіанинъ, если не словомъ ученія и приношеніемъ *отъ имънній своихъ*, то сердечною усердною молитвою, да *Богъ отверзетъ проповѣдующимъ двери слова, проглагола ти тайну Христову* (Колос. IV, 3), да *слово Господне течетъ и славится* (2 Солун. III, 1), и да *прилагаетъ Господь по вся дни церкви спасающіяся* (Дѣян. 11, 47).

Но время и опытъ показали, что значеніе братскаго богоугоднаго служенія, какъ явленія новаго, не уяснилось еще въ общемъ сознаніи, и что пререканія его благотворности еще не прекратилась. Нѣкоторые легко еще смотря на значеніе братскаго союза, какъ *средства*, напрасно будто бы избраннаго для достиженія, безспорно, благой цѣли. Инымъ самая эта *цѣль* кажется рѣшительно *не осуществимою и даже*, — трудно выговорить, — *вредною*. Вотъ почему не такъ обильно число членовъ Братства, и, при небогатыхъ средствахъ матеріальныхъ, Братство, съ глубокимъ сожалѣніемъ, должно ограничиваться немногими еще мѣрами противъ раскола и къ распространенію мѣстной Церкви Божіей.

При сужденіи о взглядахъ этихъ, столь вредныхъ для братскаго служенія, будемъ и теперь и всегда руководиться непреложнымъ словомъ Господа: *уже не собираетъ съ Мною расточаетъ*. При свѣтѣ этого Господня слова, ясно, что и *союзъ нашъ братскій необходимъ*, и предположенная высокая *цѣль—осуществима, и достиженіе ея спасительно* не только для глаголемыхъ старообрядцевъ, но и *для самыхъ чадъ св. православной церкви*.

И *во первыхъ*, односторонне и, потому, не истинно—то мнѣніе, что дѣло благовѣстія Христова усвоитъ исключительно пастырямъ церкви, и находить излишнимъ участие въ немъ пасомыхъ. Исторія церкви Христовой, первѣе всего

временъ апостольскихъ, показываетъ, въ поученіе всѣмъ вѣн-
камъ послѣдующимъ, что не только трудами св. апостоловъ,
но и общимъ содружнымъ содѣйствіемъ христіанъ, въ нача-
лѣ насаждалась, распространялась и утверждалась въ мірѣ
св. Христова вѣра. Тагъ, ей послужило слово многочислен-
ныхъ и разноязычныхъ свидѣтелей сошествія Св. Духа на
апостоловъ (Дѣян. 2, 6—11, 41, 47; Рим. 1, 7, 8), а такъ
же и слово разсѣявшихся, по разнымъ мѣстностямъ въ Лу-
деѣ и Самаріи, послѣ первомученической кончины архидіа-
кона Стефана (Дѣян. 8, 1, 4). Тогда проповѣдь апостоль-
ская распространялась, какъ извѣство, не только чрезъ му-
жей, но и чрезъ женъ, хотя онѣ, дѣйствительно, по апо-
стольскому изреченію, суть *немогущіе сосуды* (1 Петр. 3,
7). Таковыми участницами и *споспѣшницами* апостольскаго
служенія были, напр., Прискилла, которую ап. Павелъ на-
именовалъ *споспѣшницею* своею о *Христѣ Иисусѣ*, и кото-
рая, вмѣстѣ съ своимъ мужемъ Акилой, *точно объяснила*
*путь Господень краснорѣчивому и сильному въ книгахъ Апол-
лосу* (Рим. 16, 3; Дѣян. 18, 24—26), *Юнія, прославив-
шаяся между апостолами* (Рим. 16, 12), *Трифена и Трифо-
са, трудившіяся о Господѣ*, *Персида, много потрудившаяся*
о Господѣ, какъ свидѣтельствуеть ап. Павелъ обо всѣхъ этихъ
женахъ, въ посланіи къ Римлянамъ (Рим. 6, 12). Иначе и
не могло быть. По благодати Божіей, искренняя вѣра, во Хри-
ста, соединенная съ глубокою любовію къ Нему, ко Отцу
Его и всесвѣтому Духу, внутреннее пренебесное блаженство
въ единеніи съ Господомъ, братская любовь ко всякому че-
ловѣку, какъ бы вѣкій стремительный потокъ, исторгались
изъ христіанскихъ душъ и сказывались въ свободномъ усер-
діи къ благоустроенію Христову, безъ всякой думы о томъ,
лежитъ ли на нихъ обязательный долгъ благоустроенія. Но что
говорить о богатыхъ состояніяхъ и стремленіяхъ къ об-
наруженію въ словѣ и дѣйствіи на общую пользу душъ хри-
стіанскихъ? Не такъ ли, по общему естественному закону,

требуетъ своего обнаруженія въ словѣ и соотвѣтственномъ дѣйствіи и всякое человѣческое убѣжденіе? Не такъ ли распространялись и имѣли временный успѣхъ ереси и расколы? Почему же бы нынѣ, когда идетъ вопросъ о расколѣ, стремящемся произвести смуту въ церкви Божіей,—вредномъ для временныхъ общественныхъ интересовъ, и губительномъ для душъ, по образу Божію созданныхъ и безцѣнною кровію Іисуса Христа искупленныхъ отъ проклятія и смерти,—почему нынѣ благовѣстіе Христовой истины погибающимъ стало бы дѣломъ исключительнымъ, только пастырямъ церкви принадлежащимъ?—Конечно, не всѣ православные могутъ участвовать въ св. братскомъ дѣлѣ служеніемъ слова, для чего требуются и благопріятныя условія пространства и времени, способности и знанія. Но какъ во времена апостольскія и послѣ, такъ и теперь, и въ частности при обращеніи глаголемыхъ старообрядцевъ, богоугодно и *служеніе отъ имѣній*, какъ средство къ удобнѣйшему служенію слова (Филип. IV, 10—19, 2 Кор. IX, 9; VIII, 1—7). «Когда (наше) Братство будетъ имѣть достаточныя матеріальныя средства, тогда оно приступитъ, (по своему намѣренію и обѣщанію, въ его уставѣ выраженному), къ устройству благотворительныхъ учрежденій, какія признаетъ полезными для достиженія своихъ цѣлей» (§ 6-й). Да исполняется же и надъ нами, сынами и дщерями православной церкви, во славу ея и во спасеніе наше и заблуждающихъ братій нашихъ глаголемыхъ старообрядцевъ слово Премудраго: *братъ отъ брата помогаемъ, яко градъ твердъ и высокъ, укрѣпляется же якоже основанное царство* (Притч. XVIII, 19)! Да будетъ нашъ братскій союзъ, при многихъ нравственныхъ силахъ и при обилии матеріальныхъ средствъ, твердымъ оплотомъ противъ мѣстнаго раскола, столь же нерушимымъ, какъ уже испытанная твердыня юго-западныхъ древле-русскихъ православныхъ братствъ, неодолимая сильнымъ напоромъ латинскаго раскола! Одушевимся этою надеждой, презрѣвъ и то не-

состоятельное мнѣніе, *будто бы цѣль* нашего Братства неосуществима, *по крайнему невежеству и упорству глаголемыхъ старообрядцевъ!*

Будучи оскорбительнымъ для человѣческаго достоинства заблуждающихъ нашихъ братій, мнѣніе это такъ смѣло, что ошибка въ немъ болѣе чѣмъ вѣроятна. Подвергся нѣкогда таковой ошибкѣ и Божій угодникъ ветхозавѣтный, св. пророкъ Ілія, когда о дѣлахъ Божіихъ сталъ судить по своему личному усмотрѣнію, не ожидая Божія непреложнаго глагола. *И рече Ілія, повѣствуетъ книга Царствъ, ревнуя поревновахъ по Господь Бозь Вседержитель: яко оставиша заветъ твой сынове Израилевы, и олтари твоя раскопаша, и пророки твоя избиша оружіемъ, и остахся азъ единъ, и ищутъ души моя изгяти ю. И рече Господь къ нему: иди, возврати ся путемъ своимъ.... И оставиши во Израили семь тысячъ мужей, вся колѣна, яже не преклониша колѣна Ваалу, и всяка уста, яже не молишася ему* (Цар. XIX, 14. 15 18) — Но какъ не должно быть самоувѣреннымъ въ личныхъ своихъ сужденіяхъ, безъ провѣрки ихъ опытомъ, а паче — словомъ Божіимъ, такъ не должно уничижать себя боязнію и робостію, особенно когда приходится дѣлать, очевидно, Божіе дѣло во свое спасеніе и во благо ближнихъ. Говоря въ частности, боязнь за успѣхъ братскаго дѣла недостойна христіанскаго убѣжденія, основывающагося на побѣдившей уже языческой мірь, вѣрѣ въ Бога живаго и непреложнаго въ своемъ обѣтованіи — пребыть въ церкви во вся дни до скончанія вѣка. Онъ — помощникъ нашъ всецѣльный. — Онъ познаетъ *сущія* своя, — людей, подобныхъ Корнилию сотнику. Онъ — единственный знаетъ, гдѣ и какаѣ жемчужина валяется въ грязи, и кому подать свою животворящую и просвѣщающую благодать. Такимъ образомъ наша задача — не въ томъ, чтобы обратить каждаго раскольника, а въ томъ, чтобы *какъ либо хотя нѣкоторыхъ* изъ раскольниковъ спасти Божіимъ изволеніемъ, по

слову и примѣру св. апостола Павла (Кор. IX, 22). И благословенъ Богъ, благословляющій наше служеніе, какъ благоприятную жертву. Слава Его неизреченному милосердію о спасеніи, чрезъ наше попеченіе братское, этихъ двухъ братьевъ и этихъ двухъ сестеръ, *издѣтства* воспитанныхъ и жившихъ въ расколѣ и нынѣ Архипастыремъ присоединенныхъ къ св. Матери—церкви, въ которой они были крещены и миропомазаны, въ первые дни житія своего на Божіемъ свѣтѣ! Слава Владыкѣ жизни и смерти нашей, оживотворившему и просвѣтившему, нашимъ братскимъ посредствомъ, Своею благодатию, и не немногихъ другихъ, погибавшихъ въ расколѣ, ближнихъ нашихъ!

Да! На погибельномъ пути стоятъ раскольники, хотя нѣкоторые изъ православныхъ и дерзали—даже хвалить ихъ благочестіе и, въ виду невѣрія, заражающаго иныхъ изъ среды православія, требовать, чтобы пастыри церкви побольше занялись утвержденіемъ вѣры между православными. Христіанинъ, поколику онъ достоинъ этого благороднѣйшаго имени, не можетъ въ одномъ—довѣрять Христу, а въ другомъ нѣтъ, не можетъ разрывать цѣпь христіанскихъ истинъ, нисходящую до земли и утвержденную у престола славы Христовой—на небеси, не можетъ, вѣруя во воскресшаго Іисуса, *ктому уже не умирающаго, ходатая Бога Отца и человека, Христа*—Помазанника отъ Духа Святаго, не можетъ и помыслить, чтобы когда либо наступило въ церкви оскудѣніе благодати Св. Духа, не стало бы въ ней источниковъ вѣчной жизни нашей, св. таинствъ, а равно—и помыслить не можетъ, чтобы святая церковь перестала быть единою. А не таковы ли мнѣнія раскольниковъ, что они въ разрѣзъ идутъ съ этимъ апостольскимъ, каѳолическимъ, вселенную утвердившимъ, ученіемъ о церкви Христовой? Зачѣмъ оправдывать суемудріе и нечестіе, когда оно обличается излюбленными ихъ книгами, не имѣющими за собою не рѣдко авторитета церковнаго? Когда между многочисленными рас-

кольническими сѣтами и доселѣ не прекращаются взаимныя «жестокословныя» и уворизны въ ересяхъ и служеніи антихристу; тогда не согрѣшаетъ тяжкой виной православный христіанинъ, принимая на себя защиту тмы, лжи и вообще — нечестія. Да не смущается православный и сосредоточеннымъ на расколѣ вниманіемъ пастырей церкви! Обличая расколъ, они учать, въ тоже время и тѣмъ самымъ, и православный народъ, — учать его такимъ способомъ, какой наиболѣе соотвѣтствуетъ его разумнью, не забывая своей священной обязанности — воспитывать послушныхъ для царства Божія и другими вѣрными способами. *Аще же иныя изъ рожденныхъ въ православіи не слушаютъ пастырскаго ихъ слова, на св. писаніи и св. преданіи, по разуму св. церкви, основаннаго, то это было и прежде собесѣдованій съ глаголемыми старообрядцами. Это — такіе люди, которые, аще кто и отъ мертвыхъ воскреснетъ, не имутъ вѣры* (Лув. XVI, 31).

Слушатели благочестивые, православные христіане! Да не исполнится на на комъ изъ насъ сіе страшное, предупреждающее слово Господне: *иже нѣсть со Мною, на Мя есть, и иже не собираетъ со Мною, расточаетъ*. Потщимся дѣлать дѣла, Богу угодныя, по заповѣдямъ Его, *дождеже день есть; ноощь убо приидетъ, егда никтоже можетъ дѣлати*. Свободно, съ радостію, дружно отзовемъ на приглашеніе Братства посылно служить Господу обращеніемъ къ св. Его церкви, братій нашихъ по крови и мѣстожительству, омраченныхъ раскольническимъ суетумудріемъ и нечестіемъ! Да не оскудѣваетъ усердное приношеніе отъ имѣній въ братскую сокровищницу уимушаго достатокъ, а тѣмъ паче — обиліе благъ земныхъ! Да не умолкаетъ пастырское и братское слово, могущее заграждать уста, глаголюція на разореніе, а не къ созиданію церкви! У всѣхъ же насъ да будетъ и нынѣ, и всегда, теплая молитва, *да отверзнутся очи слѣпыхъ, да узрятъ они немерцающій свѣтъ Божій и спасеніе Божіе* въ св. православной церкви,

и да сохранить Господь всѣхъ православныхъ христіанъ, и насъ смиренныхъ, — цѣлы и невредимы вотъ всѣхъ навѣтовъ вражійхъ!

По окончаніи слова и по отворстіи царскихъ вратъ, объявляющая благоговѣйная настроенность сказалась у многихъ въ блаженныхъ слезахъ радости и умиленія, когда, вслѣдъ за Архипастыремъ, произносили предпрічастныя молитвы новоприсоединенные братія и сестры. И какъ было не преклониться сердечно предъ чудомъ безпредѣльнаго всемогущества и милосердія Божія, *могущаго и отъ каменій сотворить чада Аврааму*. Давно ли и эти люди, вслѣдъ за другими заблудшими, твердили: «тайны въ прекароссійской церкви не тайны»?.. Но вотъ они уже съ совершенною искренностію, съ глубокимъ благоговѣніемъ и со слезами повторяютъ за Святителемъ: *еще вѣрую, яко сіе есть самое пречистое Тѣло Твое и сія есть самая честная кровь Твоя (Господи)!*

Для назиданія и утвержденія новоприсоединенныхъ, по заамвонной молитвѣ, попочительный Архипастырь предложилъ имъ слово, благодатная сила коего сказалась не только въ единодушномъ земномъ поклонѣ новоприсоединенныхъ, положенномъ ими еще на срединѣ слова, — при изображеніи неизреченныхъ Божіихъ дарованій, имъ сообщенныхъ, но и въ напряженномъ общемъ вниманіи, въ глубокомъ безмолвіи предстоящихъ въ церкви, и за тѣмъ въ благодарномъ словѣ архипастырскомъ воспоминаніи, по выходѣ изъ церкви. Рѣчь Владыки импровизированная,

По окончаніи псалма «Благословлю Господа на всякое время» Владыка произнесъ обычный возгласъ «благословіе Господне на васъ», и за тѣмъ, обратившись къ новоприсоединеннымъ, сказалъ: паче же да будетъ благословіе Божіе на васъ, нововозсоединенныя чада святой православной церкви. Изобразивши потомъ, что они, родившись въ нѣдрахъ св. церкви и получавши изъ богатой сокровищницы ея вся божественныя силы, яже къ животу и благочестію, и укло-

нившихъ съзватѣмъ отъ родной матери своей на страну дале-
че, нежели близи мира въ душѣ своей, ни спокойствіи въ сво-
ей совѣсти, что заставляло ихъ переходить отъ одной секты
къ другой, мѣнять одно заблужденіе на другое, ни указавши
въ этомъ пути промысла Божія, введшаго ихъ къ покаянію и
обращенію, Преосвященный отъ лица церкви привѣтствовалъ
ихъ съ полученіемъ отъ нея великихъ благодатныхъ даровъ,
необходимыхъ для спасенія каждаго человѣка. Затѣмъ убѣжда-
лъ ихъ быть твердыми и непоступными въ вѣрѣ, и испол-
нять въ точности всѣ постановленія православной церкви, и
въ предостереженіе противъ соблазновъ и побольщеній со сто-
роны расколоучителей, увѣщевалъ твердо помнить слѣдующія
простыя и немногія истины: 1) кому церковь не мать, то
му Богъ не Отецъ (слова св. Кипр); 2) причащеніе св. Хри-
стовыхъ таинъ есть залогъ жизни вѣчной: аще не съесте
плоти Сына Человѣческаго, и не пиете крови Его, живота не
имате въ себѣ; 3) церкви Христовой не одолѣютъ и врата
адовы. Для подробнѣшаго уясненія истинъ вѣры Христовой,
Преосвященный совѣтовалъ какъ можно чаще посѣщать свя-
храмы, въ которыхъ все поучительно и назидательно. — Обра-
щаясь къ средѣ, въ которой живутъ новоприсоединенные, и
которая почти вся заражена расколомъ, и предполагая воз-
можнымъ со стороны бывшихъ ихъ единомышленниковъ
различныя нареканія и укорины, а иногда и прямыя при-
тѣшенія и нападенія, Владыка увѣщевалъ ихъ не платити
имъ оскорбленіями за оскорбленія, а, по примѣру Христа Спа-
сителя, отражать всѣ укорины терпѣніемъ съ любовью и мо-
литвою къ Богу о заблуждающихъ, а если найдутся изъ сре-
ды ихъ способные уразумѣть истину Божию, передавать имъ
тѣ истины о св. церкви, въ которыхъ сами они теперь твер-
до убѣждены, и доставить такимъ людямъ случай точнѣе у-
разумѣть истину тѣмъ же путемъ, какимъ сами они пришли
къ ней.

По окончаніи литургіи, совершено по требнику Петра

Могила молебное пѣніе о бѣ умиротвореніи церкви. На сугубой эктени вознесено особое прошеніе о здравіи и спасеніи учредителей и членовъ Братства поимянно, вообще — всѣхъ ревнителей св. православныя вѣры, и поимянно новоприосоединенныхъ рабовъ Божіихъ: Спиридона, Андрея, Марѳы и Татіаны. При окончаніи молебнаго пѣнія, по возглашеніи Царскаго многолѣтія, многолѣтія Святѣйшему Правительствующему Синоду и господину нашему Преосвященнѣйшему Юанницію, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому, возглашено было многолѣтіе всѣмъ учредителямъ и членамъ Братства и всѣмъ ревнителямъ святаго Братскаго дѣла. Учасововавшіе въ братской церковной молитвѣ отправились въ семинарскій залъ, въ томъ числѣ и г. начальникъ губерніи, графъ Павелъ Ипполитовичъ Кутайсовъ, состоящій, по уставу, покровителемъ Братства. По входѣ Владыки, пѣвчіе пропѣли: Днесъ благодать Св. Духа на съобра, — исполла-ети деспота и концертъ. По открытіи общаго собранія, подъ предсѣдательствомъ Его Преосвященства, происходило чтеніе отчета о дѣятельности Братства Св. Креста. За тѣмъ, согласно съ уставомъ Братства, на мѣсто трехъ членовъ Совѣта, выбывшихъ по жребію, и еще одного члена Совѣта — генераль-лейтенанта Ивана Степановича Ганецкаго, по службѣ своей оставившаго Нижній-Новгородъ, были избираемы и избраны письменной подачей голосовъ новые члены Совѣта, или — точнѣе сказать — вновь избраны тѣ же выбывшіе по жребію члены: баронъ Александръ Александровичъ Фредериксъ, г. директоръ гимназіи дѣйствительный статскій совѣтникъ Константинъ Ивановичъ Садоковъ и учитель семинаріи священникъ Михайль Ивановичъ Разногорскій; въ качествѣ новаго члена Совѣта избранъ г. инспекторъ народныхъ школъ Александръ Ивановичъ Раевскій, родъ службы коего можетъ имѣть столь близкое отношеніе къ служенію братскому и въ самомъ Нижнемъ Новгородѣ и по уѣздамъ губерніи при отдѣленіяхъ. По окончаніи выборовъ въ члены Совѣта, про-

чтенъ былъ отчетъ ревизионной комиссіи о состояніи братскаго имущества за 1875 годъ. Для ревизіи имущества братскаго за 1876 годъ избраны — отъ протоіерей Петръ Михайловичъ Парійскій, инспекторъ семинаріи Григорій Аванасьевичъ Полисадовъ и вновь избранный членъ Совѣта инспекторы народныхъ школъ Александръ Ивановичъ Раевскій.

Наконецъ, послѣ того — какъ участникамъ братскаго праздника розданы были печатные экземпляры отчета, всѣ такою Господы понесшіе *тлѣту* дне, съ молитвой, архипастырскими и Божиимъ благословіемъ, съ миромъ оставили семинарскій залъ около трехъ съ половиною часовъ по полудни.

Да пробавится милость Божія къ Братству Св. Креста! Да будетъ многоплодно его служеніе! Да участвуетъ въ трудахъ, пожертвованіяхъ, плодахъ и радости сего служенія, въ спасеніе свое, все наше мѣстное образованное православное общество, а также и всякій могущій отъ меньшей братіи! То будетъ истинная, не проходящая честь ихъ. То будетъ новымъ свободнымъ служеніемъ ихъ Царю земному и русской семьѣ — народной! То будетъ новая благопріятнѣйшая жертва Царю Царей, ожидающему отъ насъ трудовъ и жертвъ во времени, да, и съ правдой въ милости, сдѣлаеть насъ участниками вѣчной своей жизни, вѣчнаго радованія и веселія!

Буди! буди, милостію Божіею, тако!

Списокъ лицъ, сдѣлавшихъ взносы и пожертвованія въ пользу Братства Св. Креста за 1876—1877 годы.

Въ 1876 г.: Отъ Борисовскаго прот. г. Семенова Александра Ивановича 3 р., Стеклова ректора семинаріи прот. Андрея Ивановича 7 р., Стекловой Екатерины Александровны 3 р., Владимірскаго пр. Порфирія Асафовича 5 р., Каратаева Александра Яковлевича 3 р., Каратаевой Екатерины Дмитріевны 3 р., Ананьина Ивана Александровича 3 р., Могула Николая Егоровича 3 р., въ 1877 г.: Громова Василія Ивановича 3 р., Преосвященнѣйшаго Іоаннікія, Епис-

гопа Нижегородскаго 100 р., Кокорева Николая Григорьича 3 р., Кокоревой Юліи Казиміровны 3 р., Лабутина Якова Борисовича 3 р., Косарева Петра Андреевича 2 р., Соколова свящ. Іоанна Павловича 3 р., Кострова свящ. Михаила Алексѣевича 3 р., Знаменскаго свящ. Александра Тимоѣевича 3 р., Кармазинскаго свящ. Александра Васильевича 3 р., Глѣбскаго свящ. Евгенія Николаевича 3 р., Румянцева свящ. Алексѣя Семеновича 6 р., Вяхирева Павла Васильевича 20 р., Вяхиревой Марьи Николаевны 5 р., Никольскаго свящ. Петра Петровича 3 р., Парійскаго прот. Петра Михайловича 7 р., Парійской Олимпіады Семеновны 3 р., Дорошеи игумені Крестовоздвиженскаго монастыря 10 р., Садовскаго прот. Алексѣя Алексѣевича 5 р., Садовской Марьи Андреевны 3 р., Садовскаго Дмитрія Алексѣевича 3 р., Садовскаго Алексѣя Алексѣевича 3 р., Флерова Михаила Яковлевича 3 р., Мельгунова Николая Петровича 3 р., Вселесвй Екатерины Васильевны 3 р., Воскресенскаго свящ. Алексѣя Ѳедоровича 3 р., Головина Тимоѣя Емельяновича 3 р., Соловьева свящ. Іоанна Іоанновича 3 р., Коринскаго свящ. Іоанна Константиновича 3 р., Соболева свящ. Александра Петровича 6 р., Парійскаго свящ. Іоанна Михайловича 5 р., Страхова прот. Дмитрія Іоанновича 3 р., Орнатскаго прот. Іоанна Іоанновича 3 р., Сергіева Марка Сергіича 3 р., Козьмина Іоанна Васильевича 4 р., Никановича Виктора Ивановича 6 р., Штерпова Николая Васильевича 3 р., Прилежаева свящ. Алексѣя Павловича 3 р., Розанова діакона Дмитрія Ивановича 3 р., Казанцева Іоанна Герасимовича 10 р., Торсуева Алексѣя Сергіевича 6 р., Торсуева Михаила Александровича 3 р., Миловидова прот. Константина Ивановича 3 р., Коринскаго Константина Павловича 3 р., Потопаева Павла Степановича 3 р., Свѣтовидова прот. Ипполита Іоанновича 3 р., Свѣтовидовой Марьи Ивановны 3 р., Ламкина Ивана Петровича 3 р., Богословскаго Василя Ивановича 3 р., Лебедева свящ. Василя Ѳедоровича 3 р., Добродѣева Павла Ивановича 3 р., Мирюлюбова Михаила Алексѣевича 3 р., Цепова Петра Филипповича 3 р., Розанова Ейима Тихоновича 3 р., Магницкаго свящ. села Хохлова Александра Александровича 3 р., Доб-

роправова Михаила священника села Кологрива 3 руб., Крылова прот.
Александра Андреевича 3 руб., Виноградова прот. Юмнна Захарови-
ча 3 руб., Листова Федора Григорьевича 3 руб., Охлябиной Елены Ива-
новны 5 руб., Добровольской Александры Александровны 6 руб., Ни-
кольскаго священника Виктора Степановича 3 руб., Аркадія иеромонаха
казначая Благовѣщенскаго монастыря 3 руб., Свѣтлакова священника Ан-
дрея Иоанновича 3 руб., Раевского Александра Ивановича 5 руб., Пок-
ровскаго священника Доримедонта Васильевича 3 руб., Софійскаго прот.
Иоанна Семеновича 6 руб.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1877 ГОДЪ НА
ЖУРНАЛЬ

“ЦЕЛЪ”

(РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ),

50 номеръ въ годъ; всего въ годъ 800 стр., кромѣ обертки,
рисунковъ въ теченіи года до 400. Художественнымъ отдѣломъ за-
вѣдуетъ профес. академіи художествъ и с. петерб. универ. А. В.
Праховъ. Ответственный редакторъ и издатель, художникъ М.
О. Микѣшинъ.

Цѣна: съ пересылкой и доставкой на годъ 10 руб., на пол-
года 5 руб. 50 коп., безъ пересылки и доставки 9 руб., на полгода 5

руб. Цѣна номера въ отдѣльной продажѣ 30 коп. Гг. иногородные при-
лагаютъ, кромѣ того, на пересылку марками 8 коп. Служащимъ въ
присутствіи мѣстахъ допускается разсрочка съ уплатою чрезъ назна-
ченевъ помѣсячно. Подписка съ разсроч. приним. исключительно въ
редакціи.

Адресъ редакціи: на Васильевскомъ Островѣ, по 5-й линіи,
домъ № 10, въвл. № 2. Подписныя деньги на 1877 годъ гг. иног-

Городные, равно какъ и городскіе подписчики, благоволятъ адресовать исключительно на имя Михаила Осиповича Микѣшина, въ С.-Пб. на Васильевскомъ остр. по 5-й л., д. № 10, кв. № 2. Туда же и на то же имя просятъ адресовать: письма, корреспонденціи, рукописи всякаго рода, рисунки, гравюры и все прочее. Редакція отвѣчаетъ только за то, что будетъ послано по вышеозначенному адресу. (М. О. Микѣшинъ принимаетъ на себя личную отвѣтственность въ интересахъ гг. подписчиковъ, а равно и въ интересахъ отчетности по изданію журнала).

Контора редакціи (на Вас. островѣ по 5 л., д. № 10, кв. № 2) открыта ежедневно отъ 12 до 4.

Годовые подписчики, на 1877 г., когда-бы и какъ-бы они ни подписались (т. е. сразу, или съ разсрочкой), получаютъ слѣдующія художественныя преміи: 1) олеографическую копию съ картины А. А. Иванова, «Явленіе Іисуса Маріи Магдалинѣ»; 2) олеографическую копию съ картины Θ . Моллера, «Первый поцѣлуй», въ величину оригинала; 3) большую литографію, стпечатанную на китайской бумагѣ, съ «Памятника тысячелѣтію Россіи», М. О. Микѣшина.

Вромь этихъ премій, въ теченіе года будетъ приложено къ №№ «ПЧЕЛЫ» двадцать четыре большія гравюры (отъ 150 до 250 кв. дюймовъ каждая), отпечатанныя на особыхъ полулистахъ лучшей бумаги, состоящія изъ лучшихъ картинъ русской школы и оригинальныхъ рисунковъ извѣстныхъ русскихъ художниковъ. Гравюры эти слѣдующія: 1) «Новый годъ», оригинальный рис., М. О. Микѣшина; 2) «Парижское кафе», съ новой картины И. Е. Рѣпина; 3) «Христосъ предъ Народомъ», и «Смерть Сократа». со статуи М. М. Антокольскаго; 4) «Садо, богатый гость, въ подводномъ царствѣ», съ новой картины И. Е. Рѣпина; 5) «Поминки въ купеческой семьѣ», съ картины Θ . С. Журавлева; 6) «Масляница», съ картины Б. Е. Маковскаго; 7) «Ледяной домъ», съ картины В. И. Якобіа; 8) «Московскій толкучій рынокъ», съ картины В. Е. Маковскаго и М. О. Микѣшина; 9) «Петербургскій Памятникъ императрицѣ Екаторинѣ II», 10) «Вѣдьма и Хома

Брутъ» иллюстр. въ «Вію» Гоголя; 11) «Базаръ», иллюстрація въ «Вію» Гоголя; 12) «Барельефы», съ памятника тысячелѣтію Россіи; 13) «Кіевскій Памятникъ Богдану Хмѣльницкому»; 14) «Посидѣлки», съ новой картины В. М. Максимова; 15) «Лѣсной пейзажъ», выпуклый офортъ И. И. Шишкина; 16) «Умѣренные и Террористы», съ картины В. И. Якобіа; 17) «Папа Григорій Великій», лишающій сребролюбиваго монаха церковнаго погребенія, съ картины В. П. Верещагина; 18) «Петусъ Тразеа», съ картины Бронникова; 19) «Упадокъ Польши», съ картины Яа Матейки; 20) «Люблинская Унія», съ картины Яа Матейки; 21) «Опахиваніе», съ картины Г. Г. Масоѣдова; 22) Листъ портретовъ современныхъ русскихъ художниковъ, актеровъ и музыкантовъ; 23) «Черногорскій герой», съ картины Ярослава Чермака; 24) Проводы 1877 г., политическая сатира М. О. Микѣшина.

Подписчики на 1877 годъ, подписавшіеся до 15 января 1877 г., получаютъ сверхъ трехъ премій, обѣщанныхъ всѣмъ подписчикамъ 1877 года, еще: большую гравюру на мѣди (à l'eau forte) съ картины И. Е. Рѣпина, «БУРЛАКИ», исполненную г. Димитріевымъ и отпечатанную въ Парижѣ.

Въ теченіи 1877 года на страницахъ нашего журнала помѣщены будутъ, между прочимъ: 1) цѣлая серія иллюстрацій къ Гоголевскому «Вію» (до 15) М. О. Микѣшина; 2) иллюстраціи къ повѣстямъ И. С. Тургенева—Н. П. Загорскаго; 3) изъ путевыхъ альбомовъ по Бѣлороссіи, Малороссіи, Кавказу и Закавказью М. О. Микѣшина; 4) рисунки Зичи; 5) Апаеозы: Глинки, Шевченка, Пушкина и др. М. О. Микѣшина, 6) оригинальные рисунки Т. Г. Шевченка изъ Малороссіи и пустынь побережья Арала и мног. др.

Журналъ «ПЧЕЛА», вступая въ 3 й годъ своего существованія, будетъ издаваться въ 1877 году по прежней программѣ, т. е. съ отдѣлами: художественнымъ, литературнымъ, политическимъ и критическимъ.

На оберткѣ журнала, кромѣ политическаго и внутренняго обзрѣнія всякаго рода извѣстій и объявленій, будутъ помѣщаемы на

каждую третью года календарь и хроника моды, тиражи выигрышных 5% займовъ и пр.

Содержаніе № 8. Литературный отдѣлъ: Бѣгунки, гл. X и XI, (продолженіе), Богословскаго. — Монастырь Петковица (письмо изъ Сербіи) первое письмо А. X. — Къ черену стих. (съ французскаго) Н. С. Курочкина. — * * Н. Борисовича. — * * стих. Вар. — Очерки современной Турціи (продолженіе). — Жены артистовъ романъ Альфонса Додэ (продолженіе). — Художественный отдѣлъ: Храмъ Божій или Домъ молитвы, по проекту г. Лебедева (окончаніе). — Некрологъ С. А. Иванова. — Къ рисункамъ. Путешествіе по Италиі отъ Альпъ до Этны. — Художественныя новости. — Отъ редакціи. — Рисунки: Сергѣй Андреевичъ Ивановъ, архитекторъ † 29 января 1877 г. въ Римѣ. (Портретъ). — Изъ альбома русскаго добровольца въ Сербіи. Виды и типы Сербіи. — Картинная галлерей «Пчелы»: Филемонъ и Бавкида Петербургской сторовы, съ карт. А. И. Корзухина. — Первый шагъ, со статуи Каменскаго. — Храмъ Божій или Домъ молитвы, поперечный разрѣзъ храма по проекту г. Лебедева. — Картинная галлерей «Пчелы»: Сцена изъ Вареломеевской ночи, съ карт. Кальдерона (англійской школы). — Изъ путешествія по Италиі отъ Альпъ до Этны: Неаполь и Везувій съ берега Позиллипо. — На оберткѣ: Политическое обозрѣніе. — Объявленія

ПОДПИСКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ:

Цѣна журнала (50 №№, 24 художественныхъ приложенія, четыре художественныя преміи Э. Моллера, «Первый Поцѣлуй», олеографія въ величину оригинала; А. А. Иванова, «Явленіе Христа Магдалинѣ», олеографія величиною около квадр. аршина; М. О. Микѣшина, «Памятникъ Тысячелѣтію Россіи», литографія въ 3 тона; И. Е. Рѣпина, «Бурлаки», гравюра на мѣди à la eau forte, исполненная В. А. Бобровымъ).

За годъ съ доставкою 10 р., безъ доставки 9 р. за полгода съ доставкою 5 р. 50 в., безъ доставки 5 руб.

Деньги адресуются исключительно на имя художника М. О. Микѣшина, въ С.-Петербургѣ.

Редація имѣетъ честь заявить, что ея приобрѣтенъ новый романъ А. Ѳ. Писемскаго, подъ заглавіемъ «Мѣщане»; печатаніе этого романа начнется съ апрѣльскихъ №№ журнала.

ОГЛАВЛЕНІЕ ПЕРВОЙ И ВТОРОЙ КНИЖКИ МІРСКАГО ВѢСТНИКА 1877 г.

1 Книга. Отд. I. Слово въ день Великомученицы Варвары. Протоіерей Николай Оглоблинъ. 3

Синайскій монастырь. (Изъ путешествій о. Архимандрита Порфирія Успенскаго). Краткая исторія Синая и его святынь. — Синайскій монастырь: наружный видъ его, соборный храмъ Преображенія Господня и достопримѣчательности его и другія зданія внутри монастыря. — Нетлѣнные мощи. — Священные мѣста: придѣлъ Неопалимой Бупины, святой верхъ Синая, убожище пророка Ілии, хребетъ Хорива, водочный камень Моисея и темя горы святыя Екатерины. — Братство. — Управленіе. — Льготы монастыря, дорован. ему самимъ Магометомъ. К. В—въ (съ 1 рис.) . 10

Отд. II. Правительственныя распоряженія и всеподданнѣйшіе адреса . 25

О волостномъ судѣ. Значеніе волостнаго суда по закону. — Дѣятельность этихъ судовъ въ первое время. — Труды Высочайше утвержденной комиссіи по преобразованію волостныхъ судовъ. — Отзывы 84 волостей Тамбовской и Рязанской губ. на вопросъ Комиссіи: довольны-ли своимъ судомъ? — Неудовлетворительность настоящаго волостнаго суда; главныя причины этой неудовлетворительности и средства къ его улучшенію. Н. З—въ. 33

Отд. III. Русскіе цари во время народнаго бѣдствія. 43

Строющія насѣкомыя Муравьи и Термиты, или бѣлье муравьи. Комнатные мураши.—Переполохъ между мурашами.—Какъ строятъ себѣ бѣлье муравьи жилища въ полѣ.—Бѣлый муравей или Термитъ.—Жизнь ихъ.—Строеніе ихъ тѣла.—Термиты—землекопы и строители.—Ихъ жилища—Термиты разрушители. (Съ 1 рис.). 48

Отъ земли до луны 97—часовъ прямого пути. Фантастическое путешествіе, задуманное американцемъ. (Составлено по Жюлю Верну). Часть I. Глава I. Воинственное соревнованіе между Сѣверянами и Южанами.—Быстрое развитіе военнаго духа между американцами.—Пушечные клубы.—Изобрѣтеніе Американцевъ.—Члены клуба.—Скорбь членовъ пушечнаго клуба.—Циркуляръ предсѣдателя пушечнаго клуба. Глава II. Зала собранія клуба.—Предсѣдатель Барбикенъ.—Его предложеніе.—Какъ оно было принято членами клуба.—Запросъ въ кембриджскую обсерваторію.—Ея отвѣтъ.—Американцы изучаютъ луну. Глава III. Членами комитета Пушечнаго клуба разрѣшаются три главные вопроса: о пуляхъ, о бомбахъ и порохѣ. (Съ 3 рис.). (Продолженіе будетъ со многими рисунками) 62

О вліяніи челоуѣка и мѣстности, на измѣненіе домашнихъ животныхъ II. Рож—въ. 93

Отд. IV. Иванъ Лапотниковъ. (Сказка). 99

Отд. V. Разныя извѣстія. 113

Въ этой книгѣ помѣщены слѣдующія рисунки:

1) Неистовство баши-бузуконъ.—2) Гора Синай и Синайскій монастырь.—3) Строеніе Термитовъ.—4) Къ статьѣ «Отъ земли до луны» 3 рис.—Всего 5 рисунковъ.

При этой книгѣ прилагается бесплатно житіе Святаго великомученика война Поліевта съ приложеніемъ хромолитогравированнаго снимка съ святыни.

Невыполненіе обязательствъ и способъ ихъ исполненія. 87

2 Книга. Отд. I. Объясненіе молитвъ и священныхъ пѣснопѣній при совершеніи Божественной литургіи. 3

Отд. II. Правительственныя распоряженія и всеподданнѣйшіе адреса. 14

Отд. III. Разсказъ про былое на Руси. Глава I. Славянскія племена.—Ихъ бытъ.—Ихъ обычаи.—Ихъ вѣрованія.—Призваніе князей изъ за моря.—Рюрикъ Синеусъ и Труворъ.—Аскольдъ и Диръ.—Олеги.—Смерть Аскольда и Дира.—Походъ Олега на Царьградъ.—Сказаніе о смерти Олега. (Съ 4 рис.). 21

Рющія насѣкомыя. Оса. Строеніе насѣкомыхъ.—Подраздѣленіе насѣкомыхъ на отдѣлы.—Обыкновенная оса.—Польза и вредъ отъ нея.—Устройство гнѣзда.—Домашняя оса.—Устройство гнѣзда подъ землею.—Жизнь внутри гнѣзда.—Устройство гнѣзда на деревьяхъ. (Съ 2 рис.). 34

Отъ земли до луны. 97—часовъ прямого пути (Продолженіе.) Фантастическое путешествіе, задуманное американцемъ. (Составлено по Жюлю Верну). Глава IV. Одинъ врагъ на миллионы друзей.—Броня капитана Николя и ядра Бабригэна.—Мѣсто избранное для отливки «колумбіады».—Общее собраніе членовъ пушечнаго клуба.—Глава V.—Подписка.—Выборъ мѣста для отливки «колумбіады».—Г. Тампа.—Цѣлый полкъ рабочихъ.—Закладка «колумбіады».—Работы.—Литейныя печи.—Отливка орудія.—Нетерпѣніе пушечнаго клуба.—Колумбіада охлаждается.—Отдѣлка канала «колумбіады».—Городъ Луны.—Осмотръ «колумбіады» и обѣдъ на двѣ ея. (Съ 2 рис.). 55

Добываніе торфа. Быстрое уничтоженіе лѣсовъ.—Причина тому.—Недостатокъ древеснаго топлива за границей и замѣна его каменнымъ углемъ и торфомъ.—Торфяныя богатства въ Россіи.—Заграничныя и наши способы добыванія торфа.—Невыгодность нашего способа и гибельное вліяніе его на здоровье рабочихъ. Н. 3—въ. 73

Не знаешь въ чемъ счастье найдешь (Ганса Христиана Андерсена).

Отд. IV. Дожилъ. (Изъ очерка Сѣверова). 92

Отд. V. Разныя извѣстія. 113

Въ этой книжкѣ помѣщены слѣдующіе рисунки:

- 1) Портретъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Государыни Цесаревны Маріи Теодоровны.
 - 2) Къ статьѣ «Разказы про былое на Руси» 4 рис.
 - 3) Къ статьѣ «Рожіица насъ помоя» 2 рис.
 - 4) Къ статьѣ «Отъ земли до луны» 2 рис.
- Всего 9 рисунковъ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

РИМСКІЙ КАТОЛИЦИЗМЪ

ВЪ РОССІИ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ИЗСЛѢДОВАНІЕ

Графа Дмитрія Андреевича ТОЛСТАГО,

Министра Народнаго Просвѣщенія и Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

ВЪ ДВУХЪ ТОМАХЪ.

ЦѢНА 6 РУБЪ.

Лица духовнаго вѣдомства и учебныя заведенія, обращающіяся непосредственно въ складъ изданія, платятъ 5 р. за оба тома. Гг. иногородные благоволятъ прилагать на пересылку за 4 фунта.

Складъ изданія (въ С.-Петербургѣ. Новый переулокъ, д. № 7. Въ типографіи В. О. Демакова).

Содержаніе I тома:—I. Покушенія римскаго двора со-
вратить Россію въ римскій католицизмъ, съ десятаго до кон-
ца шестнадцатаго столѣтія.—II. Царь Іоаннъ IV Василье-
вичъ и іезуитъ Поссевинъ.—III.—Участіе римскаго католи-

цизма въ смутахъ Россіи въ началѣ семнадцатаго столѣтія. — Посольство царя Алексѣя Михайловича въ Римъ. — IV. Римскій католицизмъ въ Россіи отъ царствованія Іоанна и Петра Алексѣевичей до воссоединенія съ нею западнаго края. — V. Историческій обзоръ римскаго католицизма въ Литвѣ подъ владычествомъ Польши. — VI. Историческій обзоръ римско-католическихъ епархій въ Литвѣ. — Заключение первой части. — Приложенія 1—23. — Содержаніе II тома: — VII. Состояніе латынской церкви въ Россіи въ царствованіе Императрицы Евкатерины II. — VIII. Состояніе римско-католической церкви въ Россіи въ царствованіе императора Павла. — IX. Состояніе управленія латынскимъ духовенствомъ при Императорѣ Александрѣ I. — X. Іезуиты при императорѣ Александрѣ I. — XI. Управленіе римско-католическимъ духовенствомъ по изгнаніи іезуитовъ. — Состояніе блага духовенства при Императорѣ Александрѣ I. — XII. Монашескіе ордена въ царствованіе Императора Александра I. — XIII. Общій взглядъ на положеніе латынскаго духовенства въ царствованіе Императора Александра I. — Пропаганда и ея способы. — Установленный порядокъ сношеній духовенства съ римскимъ дворомъ. — XIV. Состояніе армяно-католической и греко-уніатской церквей въ царствованіе Императора Александра I. — XV. Сношенія русскаго кабинета съ римскимъ дворомъ при Императорѣ Александрѣ I. — Заключение. — Приложенія 1—33. — Алфавитный списокъ лицъ, упоминаемыхъ въ обоихъ томахъ.

Редакторъ, Протоіерей Іоаннъ Виноградовъ.

СОДЕРЖАНІЕ. — Правительственныя постановленія. — Вторая годовщина Нижегородскаго Братства Св. Креста 1877 года. — Объявленія.

Нижній-Новгородъ. Губернская Типографія.